
확인학습문제 2
1. 우리 동네는 아침에 분리수거차와 청소차가 각각 10

일, 6일마다온다. 오늘동시에분리수거차와청소차가

왔을 때, 다음에 처음으로 동시에 오는 날은 며칠 후

인지 구하여라. [배점 2, 하중 ]
..
.. 30 일 후

..
10과 6의 최소공배수는 30이므로 30일 후에 분리

수거차와 청소차가 동시에 온다.

.해설

2. 두 자리 자연수 중에서 3, 4, 5, 6 의 어느 수로 나누어도

나머지가 항상 2 인 가장 작은 수를 7 로 나눌 때의

나머지는? [배점 2, 하중 ]

① 5 ②.
. 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

..

구하는 수를 x 이라 하면 x − 2 는 3, 4, 5, 6 의

공배수이다. 3, 4, 5, 6 의 최소공배수는 60 이므로

x− 2 = 60 이다. 따라서 x = 62 이다. 62 를 7 로

나누면 나머지는 6 이다.

.해설

3. 자연수 N 을 3, 4, 5, 6 으로 각각 나누면 나머지가 모두

1 이다. 이를 만족하는 자연수 N 중에서 100 에 가장

가까운 수를 구하여라. [배점 2, 하중 ]
..
.. 121

..

구하는 수를 N 이라 하면 N − 1 은 3, 4, 5, 6 의

공배수이다. 3, 4, 5, 6 의 최소공배수는 60 이므로

60 의 배수 중 100 에 가장 가까운 수는 120 이다.

이때 N − 1 = 120 이다.

따라서 N = 121 이다.

.해설

4. 두 자연수 3, 4 중 어느 수로 나누어도 나머지가 1 인

가장 작은 자연수를 구하여라. [배점 2, 하중 ]
..
.. 13

..
3, 4 의 최소공배수는 12 이므로 구하는 자연수는

12 + 1 = 13

.해설
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5. 공책 36 권, 볼펜 108개, 지우개54개를 되도록 많은

학생들에게 똑같이 나누어 주려고 한다. 이 때, 나누어

주는 지우개의개수를 구하여라. [배점 3, 하상 ]
..
.. 3개

..
학생 수는 36, 108, 54 의 최대공약수 18 명이고,

나누어 주는 지우개의개수는

54÷ 18 = 3 (개)

.해설

6. 세 자연수 4, 5, 6 어느 것으로 나누어도 1 이 남는 세

자리 자연수 중에서 가장 작은 자연수는?

[배점 3, 하상 ]

① 60 ② 61 ③ 120

④ 181 ⑤.
. 121

..

구하는 수는 (4, 5, 6 의 공배수)+1 인 수 중 가장

작은 세 자리 자연수이다.

4, 5, 6 의 최소공배수는 60 이고, 세 수의 공배수

중에서 세 자리인 가장 작은 자연수는 120 이다.

∴ 120 + 1 = 121

.해설

7. 어떤 수로 33 을 나누면 나누어 떨어지고, 25 를 나누면

3이 남고, 51 을 나누면 4 가 모자란다고 한다. 이러한

수 중 가장 큰 수는? [배점 3, 하상 ]

① 3 ② 7 ③.
. 11 ④ 13 ⑤ 15

..

어떤 수는 33 , 25 − 3 = 22 , 51 + 4 = 55 의

공약수이다.

이 중 가장 큰 수는 세 수의 최대공약수이므로 11

이다.

.해설

8. 공책 27 권, 지우개 38 개, 연필 64 자루를 되도록 많은

학생들에게똑같이나누어주려고하였더니공책은 3권

남고, 지우개는 2 개가 남고, 연필은 4 자루가 남았다.

학생은 모두 몇 명인지 구하여라. [배점 3, 하상 ]
..
.. 12명

..

학생 수는 27−3 = 24 , 38−2 = 36 , 64−4 = 60

의 최대공약수이므로

24 = 23 × 3 , 36 = 22 × 32 , 60 = 22 × 3× 5에서

최대공약수는 22 × 3 = 12

∴ 12 명

.해설
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9. 두 분수
1

12
,
1

18
중 어느 것을 곱해도 자연수가 되는

가장 작은 자연수를 구하여라. [배점 3, 하상 ]
..
.. 36

..
구하는 수는 12 와 18 의 최소공배수이므로 36 이

다.

.해설

10. 가로의 길이가 4cm , 세로의 길이가 6cm , 높이가3cm
인 직육면체 모양의 벽돌이 있다. 이것을 같은 방향으

로 각각 쌓아 정육면체를 만들었다. 직육면체 모양의

벽돌을 최소로 사용하여 정육면체 모양의 벽돌을 만들

때, 필요한 벽돌의 개수는? [배점 3, 하상 ]

① 14 개 ② 16 개 ③ 20 개

④.
. 24 개 ⑤ 28 개

..

정육면체의 한 변의 길이는 4, 6, 3 의 최소공배수

12cm 이다.

필요한벽돌의수는 (12÷4)×(12÷6)×(12÷3) =

24(개) 이다.

.해설

11. 가로와 세로의 길이가 각각 10cm, 12cm 이고, 높이가

6cm인직육면체모양의나무토막이여러개있다. 이것

을 일정한 방향을 향하도록 쌓아서 가장 작은 정육면체

모양을 만들려고 한다. 이때, 만들어지는 정육면체의

한 모서리의 길이를 구하여라. [배점 3, 중하 ]
..
.. 60 cm

..

정육면체의 한 변의 길이는 10, 12, 6 의 공배수이

어야 하고, 가장 작은 정육면체를 만들려면 한 변

의 길이는 10, 12, 6 의 최소공배수이어야 한다. 따

라서 정육면체의 한 모서리의 길이는 60cm 이다.

.해설

12. 가로의길이가 5cm , 세로의길이가 8cm , 높이가 12cm

인 직육면체 모양의 벽돌을 빈틈없이 쌓아서 가장 작은

정육면체 모양을 만들려고 한다. 이때, 정육면체의 한

모서리의 길이를 구하여라. [배점 3, 중하 ]
..
.. 120 cm

..

정육면체의 한 변의 길이는 5, 8, 12 의 공배수이어

야 하고, 가장 작은 정육면체를 만들려면 한 변의

길이는 5, 8, 12 의 최소공배수이어야 한다. 따라서

정육면체의 한 모서리의 길이는 120cm 이다.

.해설
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13. 석진이의 방은 가로가 300cm , 세로가 420cm 이고,

벽의 적당한 높이에 정사각형 모양의 액자를 빈틈없이

띠처럼 둘러 걸어 놓으려고 한다. 가능한 한 큰 액자를

걸려고 할 때, 액자의 한 변의 길이를 구하여라.

[배점 3, 중하 ]
..
.. 60 cm

..

걸어 놓으려고 하는 액자의 한 변의 길이는 300 과

420 의 공약수이다.

그런데 가능한 한 큰 액자를 걸려고 했으므로 한

변의 길이는 300 과 420 의 최대공약수이다.

.해설

14. 바닥의 가로와 세로의 길이가 각각 330cm, 270cm 인

욕실에 벽의 적당한 높이에 정사각형 모양의 타일을

빈틈없이 띠처럼 두르려고 한다. 되도록 큰 타일을 붙

이려고 할 때, 타일의 한 변의 길이를 구하여라.

[배점 3, 중하 ]
..
.. 30 cm

..

붙이려고 하는 타일의 한 변의 길이는 330 과 270

의 공약수이다.

그런데 되도록 큰 타일을 붙이려고 했으므로 한

변의 길이는 330 과 270 의 최대공약수이다.

.해설
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15. 어느 학원에서 수강생들에게 쿠키 108 개, 빵 72 개,

우유 36 개를 똑같이 나누어 주었다.

수강생이 15 명 이상 25 명 이하일 때, 이 학원의 수강

생은 몇 명인지 구하여라. [배점 3, 중하 ]
..
.. 18명

..

똑같이 나누어 받을 수 있는 수강생 수는 108 과

72 와 36 의 공약수이다. 그런데 공약수는 최대공

약수의 약수이다.

최대공약수 : 9× 4 = 36 (명)
공약수 : 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36 (명)
공약수 중에서 15 명 이상 25 명 이하인 것은 18

명이다.

.해설

16. 교내 수학왕 대회에서 상품으로 받은 연필 32 자루,

노트 48 권, 지우개 96 개를 최대한 많은 학생들에게

똑같이 나누어 주려고 할 때, 몇 명의 학생에게 나누어

줄 수 있는지 구하여라. [배점 3, 중하 ]
..
.. 16명

..

똑같이 나누어 주려면 학생 수는 32, 48, 96 의 공

약수이어야 하고, 최대한 많은 학생들에게 나누어

주려고 하므로 32 와 48 과 96 의 최대공약수이어

야 한다.

.해설

17. 두분수
15

16
, 5

12
의어느것에곱해도그결과가자연수

가 되는 분수 중에서 가장 작은 기약분수를 구하여라.

[배점 3, 중하 ]
..
..

48

5

..(16, 12의 최소공배수)

(15, 5의 최대공약수)
=

48

5

.해설
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18. 달리기 대회에서 기념품으로 수건 120 개, 스카프 144

개, 모자 156 개를 되도록 많은 참가자들에게 똑같이

나누어주려고 한다. 이 때, 한 명이 받게 되는 수건과

스카프, 모자의 개수로 옳은 것은? [배점 4, 중중 ]

① 5 개 6 개 9 개 ② 6 개 12 개 18 개

③ 18 개 12 개 10 개 ④ 12 개 12 개 12 개

⑤.
. 10 개 12 개 13 개

..

참가자들의 수는

120, 144, 156 의 최대공약수이므로 12
한 명이 받게 되는 수건, 스카프, 모자의 수는 각각

120÷ 12 = 10 , 144÷ 12 = 12 , 156÷ 12 = 13

.해설

19. 6 으로 나누면 5 가 남고, 8 로 나누면 7 이 남고, 9 로

나누면 8 이 남는 세 자리의 자연수 중 가장 큰 수는?

[배점 4, 중중 ]

① 901 ② 941 ③ 959

④.
. 935 ⑤ 999

..

구하는 수를 n 이라 하면

n = (6, 8, 9 의 공배수)−1 인 수이다.

6, 8, 9 의 최소공배수는 72 이다.

세 자리 자연수 중 가장 큰 72 의 배수는 936 이다.

∴ n = 936− 1 = 935

.해설

20. 5 로 나누면 4 가 남고, 6 로 나누면 5 가 남고, 8 로

나누면 7 이 남는 자연수 중에서 세 번째로 작은 값은?

[배점 4, 중중 ]

① 119 ② 120 ③ 239

④ 240 ⑤.
. 359

..

구하는 수는 (5, 6, 8 의 공배수)−1 이고,

5, 6, 8 의 최소공배수는 120 이다.

120 의 배수는 120, 240, 360 · · · 이고,

구하는 자연수는 119, 239, 359 · · · 이다.

따라서 세 번째로 작은 자연수는 359 이다.

.해설

21. 공책 21 권, 지우개 38 개, 연필 56 자루를 되도록 많은

학생들에게 똑같이 나누어주려고 하였더니 공책은 3

권 부족하고, 지우개는 2 개가 남고, 연필은 4 자루가

부족했다. 학생은 모두 몇 명인지 구하여라.

[배점 4, 중중 ]
..
.. 12명

..

학생 수는 21+3 = 24 , 38−2 = 36 , 56+4 = 60

의 최대공약수이다.

24 = 23 × 3 , 36 = 22 × 32 , 60 = 22 × 3 × 5

이므로

최대공약수는 22 × 3 = 12

따라서 12 명이다.

.해설
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22. 어떤 자연수로 300 을 나누면 12 가 부족하고 200 을

나누면 8 이 부족하고, 100 을 나누면 4 가 부족하다고

한다. 이러한 자연수 중에서 가장 큰 것을 구하여라.

[배점 4, 중중 ]
..
.. 104

..
300 + 12 = 312, 200 + 8 = 208, 100 + 4 = 104

의 최대공약수는 104 이다.

.해설

23. 어떤 상점의 네온사인 A 는 10 초 동안 켜져 있다가

2 초 동안 꺼지고, B 는 12 초 동안 켜져 있다가 3 초

동안 꺼지며, C 는 14 초 동안 켜져 있다가 4 초 동안

꺼진다. 이 세 네온사인을 동시에 켰을 때, 처음으로

다시 동시에 켜지는 데는 몇 초가 걸리겠는가?

[배점 4, 중중 ]

① 90 초 ②.
. 180 초 ③ 210 초

④ 360 초 ⑤ 420 초

..

A : 12 = 22 × 3, B : 15 = 3× 5, C : 18 = 2× 32

12 와 15, 18 의 최소공배수는 22 × 32 × 5 = 180

이다.

∴ 180 초 후에 네온사인 A, B, C 가 다시 동시에

켜진다.

.해설

24. 동북이는 학교 운동장 한 편에 있는 농구 코트 주변에

철망을 설치하여 안전하게 농구를 하고자 한다. 철망

은 가로의 길이가 24 m , 세로의 길이가 64 m 인 농구

코트 주변에 일정한 간격으로 기둥을 고정시키고, ”ㄷ
”자 형으로 망을 설치하고자 한다. 기둥은 처음 시작

되는 지점과 끝나는 지점 그리고 모서리에는 반드시

고정시키고, 가능한 한 적게 사용하려고 한다면 모두

몇개의 기둥이 필요하겠는가? [배점 5, 중상 ]

① 12개 ② 13개 ③ 14개

④.
. 15개 ⑤ 16개

..

기둥사이의 간격을 x 라 할 때,

24 = x×�, 64 = x×△
x 는 24과 64 의 최대공약수

24 = 23 × 3, 64 = 26

∴ x = 23 = 8 (m)

기둥사이의 간격을 8 m 라 할 때

가로 24 = 8 (m)×3 (개), 세로 64 = 8 m×8 (개)

직사각형 모양의 운동장의 가장자리에 ”ㄷ”자 형

으로 망을 설치할 때 필요한 기둥의 수는

∴ (2× 3) + 8 + 1 = 15(개)

.해설
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25. 학생들에게 검정 펜 50 자루, 빨강 펜 24 자루, 파랑 펜

100 자루를 똑같이 나누어줄 때, 검정 펜과 빨강 펜은

각각 6 개, 4 개가 부족하고, 파랑 펜은 2 개가 남는다.

이때, 최대 학생 수는 몇 명인지 구하여라.

[배점 5, 중상 ]
..
.. 14명

..

검정펜 50 자루를나누면 6 개가부족하다. : (50+
6) 개를 나누면 나누어 떨어진다.

빨강펜 24 자루를나누면 4 개가부족하다. : (24+
4) 개를 나누면 나누어 떨어진다.

파랑펜 100 자루를나누면 2개가남는다. : (100−
2) 개를 나누면 나누어 떨어진다.

이러한 수 중 가장 큰 수는 56, 28, 98 의 최대공

약수인 14 이다.

따라서 최대 학생 수는 14 명이다.

.해설
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